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«Δεν υπάρχει καμία στενοχώρια μεγαλύτερη από την απώλεια μιας πατρίδας»
Ευριπίδης, Μήδεια

Το Ίδρυμα Σ.Ο.Φ.Ι.Α, (Σύνδεσμος Οργανωμένων Φιλολογικών και Ιστορικών
Αρχείων) δραστηριοποιείται στην Κύπρο, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Με συνέπεια,
από το 2003, υπηρετεί πληθώρα επιτυχημένων δραστηριοτήτων και γόνιμων
συνεργασιών με λόγιους, συγγραφείς και καλλιτέχνες της εποχής μας. Το Σ.Ο.Φ.Ι.Α.
διαθέτει σπάνιες και μοναδικές συλλογές που καλύπτουν ένα ευρύ και σημαντικό φάσμα
Τεχνών και Επιστημών.  Σκοπός του είναι να τις αναδεικνύει, να εκθέτει στο κοινό τον
πλούτο τους, να τις αξιοποιεί συντελώντας παγκοσμίως ως φορέας πολιτισμού στη
διεύρυνση της μελέτης και της έρευνας.

Το ίδρυμα Σ.Ο.Φ.Ι.Α  σε συνεργασία με την Gallery K Λονδίνου οργανώνουν την
ομαδική έκθεση Συλημένη Πολιτιστική Κληρονομιά, στην αίθουσα Μελίνα Μερκούρη
της Λευκωσίας, για τους χριστιανικούς ναούς που καταστράφηκαν και λεηλατήθηκαν κατά
την διάρκεια της τουρκικής εισβολής του 1974 και της συνεχιζόμενης κατοχής του βορείου
τμήματος της Κύπρου. Ο διακεκριμένος φωτογράφος Δώρος Παρτασίδης,  που ζει και
εργάζεται στην Μεγάλη Βρετανία, πραγματοποίησε επανειλημμένες επισκέψεις στην
διχοτομημένη πατρίδα του από το 2003 ως και το 2008 με σκοπό να αποτυπώσει τα
μνημεία αυτά σε ένα οπτικό αρχείο. Οι εκκλησίες στέκονται ακόμη, ερειπωμένες, με
σπασμένα τζάμια, καταρρέουσες οροφές, τοίχους και δάπεδα, δίπλα σε βεβηλωμένα
κοιμητήρια, σιωπηλοί κριτές της αιώνιας αφροσύνη των ανθρώπων.

Η Gallery K Λονδίνου διένειμε τις φωτογραφίες αυτές σε είκοσι τρείς γνωστούς
καλλιτέχνες από πέντε χώρες.  Κάποιοι είναι στενά συνδεδεμένοι με την Κύπρο,  άλλοι
έχουν γνωρίσει το Νησί ως τουριστικό προορισμό και άλλοι το έχουν απλώς ακουστά.
Όλοι κλήθηκαν να εκφράσουν την ευρύτερη έννοια της Συλημένης Πολιτιστικής
Κληρονομιάς με οποιονδήποτε τρόπο επιθυμούν. Ανταποκρινόμενοι θετικά στο κάλεσμα
δημιούργησαν ασυνήθιστα, εντυπωσιακά και σπάνιας δύναμης έργα τέχνης με διάφορα
μέσα.

Ο Παρτασίδης ήταν μόνο δεκαέξι ετών όταν η Κύπρος ανέκτησε την ανεξαρτησία
της από την Βρετανία το 1960. «Ήταν μια εποχή ευκαιριών και ελπίδας για μας», γράφει.
«Όμως όλα έλαβαν τέλος το καλοκαίρι του 1974, όταν εισέβαλαν στην χώρα μας οι
τουρκικές δυνάμεις. Με την φωτογραφική μου μηχανή αποτύπωσα τραγικά γεγονότα,
ανθρώπινες και υλικές απώλειες και την χάραξη ενός διαχωριστικού πλέγματος από το
ανατολικό ως το δυτικό άκρο του νησιού με χιλιάδες οπλισμένους φρουρούς».



Η Κύπρος έχει ένα μοναδικό παρελθόν 9000 ετών που αποτελεί σημαντικό μέρος
της πολιτιστικής και θρησκευτικής ιστορίας της Μεσογείου. Υπολογίζεται ότι πάνω από
20.000 εικόνες, εκατοντάδες ψηφιδωτά, τοιχογραφίες και σκεύη από μονές και ναούς,
χρονολογούμενα από τον 5ο ως και τον 16ο αιώνα, έχουν καταστραφεί ή κλαπεί από την
εισβολή και μετά  Αρκετά από τα αριστουργήματα αυτά χάθηκαν σε μια μεγάλη και άκρως
επικερδή μαύρη τρύπα: την διεθνή παράνομη αγορά αρχαιοτήτων.

Η έκθεση Συλημένη Πολιτιστική Κληρονομιά παρουσιάστηκε στο Λονδίνο στη
Gallery K στις 22 Μαρτίου και δημιούργησε πρωτοφανές ενδιαφέρον τόσο στην παροικία
όσο και στο ευρύτερο Βρετανικό κοινό έρχεται στην Κύπρο με πρωτοβουλία του
Ιδρύματος Σ.Ο.Φ.Ι.Α. Αξίζει να σημειωθεί ότι έχουν τιμήσει με την παρουσία τους την
έκθεση σημαντικές πολιτικές προσωπικότητες όπως ο πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Χριστόφιας, ο εκπρόσωπος Τύπου κ. Στέφανος Στεφάνου αλλά
και Άγγλοι βουλευτές και πολιτικοί από όλα τα κόμματα.

Τα εγκαίνια θα τελέσει η Δήμαρχος Λευκωσίας, Ελένη Μαύρου στην
αίθουσα Μελίνα Μερκούρη, την Τετάρτη  2 Δεκεμβρίου 2009.
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